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Должностная инструкция воспитателя
МБОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа» Краснослободского муниципального района Республики Мордовия 

1. Общие положения

1.1. Воспитатель назначается и освобождается от должности директором школы. На период отпуска и временной нетрудоспособности учителя его обязанности исполняет лицо, назначенное приказом директора школы, изданного с соблюдением требований законодательства о труде.
1.2. Воспитатель подчиняется непосредственно директору школы.

1.3. Воспитатель должен знать:
· приоритетные направления развития образовательной системы Российской Федерации; 

· законы и иные нормативные правовые акты, регламентирующие образовательную деятельность; 

· Конвенцию о правах ребенка; педагогику, детскую, возрастную и социальную психологию; 

· психологию отношений, индивидуальные и возрастные особенности детей и подростков, возрастную физиологию, школьную гигиену; методы и формы мониторинга деятельности обучающихся, воспитанников; 

· педагогическую этику; теорию и методику воспитательной работы, организации свободного времени обучающихся, воспитанников; 

· методы управления образовательными системами; современные педагогические технологии продуктивного, дифференцированного, развивающего обучения, реализации компетентностного подхода; 

· методы убеждения, аргументации своей позиции, установления контактов с обучающимися, воспитанниками разного возраста, их родителями (лицами, их заменяющими), коллегами по работе; 

· технологии диагностики причин конфликтных ситуаций, их профилактики и разрешения; 

· основы экологии, экономики, социологии; 

· трудовое законодательство; 

· основы работы с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием; 

· правила внутреннего трудового распорядка образовательного учреждения;

·  правила по охране труда и пожарной безопасности.

1.4. В своей деятельности воспитатель должен руководствоваться:
· Конституцией РФ;

· Трудовым кодексом РФ;

· Законом РФ «Об образовании»;

· Гражданским кодексом РФ;

·  Семейным кодексом РФ;

· указами президента РФ, нормативными актами Правительства РФ, Правительства субъекта РФ, органов управления образованием всех уровней по вопросам образования и воспитания обучающихся;

· Типовым положением об общеобразовательном учреждении; правилами и нормами охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты;

· Уставом и локальными правовыми актами школы.
2. Основные составляющие компетентности
2.1.Профессиональная компетентность – качество действий работника, обеспечивающих: 

- эффективное решение типичных профессиональных задач, возникающих в реальных ситуациях, связанных с обучением и воспитанием обучающихся (воспитанников, детей); 

-владение необходимыми методическими приемами и средствами, их качественное применение.
2.2. Коммуникативная компетентность – качество действий работника, обеспечивающих:

- эффективное установление контакта и взаимодействие с обучающимися (воспитанниками, детьми) разного возраста, родителями, (лицами, их заменяющими), коллегами по работе; умение реализовывать стратегию, тактику и технику взаимодействий с людьми, организовывать их совместную деятельность для достижения поставленных целей;

- владение приемами убеждения, государственным языком, грамотной официальной письменной речью, техникой общения и профессиональным этикетом.

2.3. Информационная компетентность – качество действий работника, обеспечивающих:

 -эффективный поиск, структурирование информации, ее адаптацию к особенностям образовательного процесса, использование различных информационных ресурсов, профессиональных инструментов, готовых программно-методических комплексов для выполнения типичных профессиональных практических задач; 

-использование компьютерных и мультимедийных технологий в образовательном процессе, ведение школьной документации на электронных носителях.
2.4. Правовая компетентность – качество действий работника, обеспечивающих:

- эффективное использование в профессиональной деятельности нормативных правовых документов для решения профессиональных задач.

3. Функции
Организует и проводит внеурочную учебную и воспитательную работу, а также общественно-полезную и культурно-досуговую работу с детьми.

4. Должностные обязанности
Воспитатель выполняет следующие должностные обязанности:
· осуществляет деятельность по воспитанию детей в образовательном учреждении.

· содействует созданию благоприятных условий для индивидуального развития и нравственного формирования личности обучающихся, воспитанников, вносит необходимые коррективы в систему их воспитания.

· осуществляет изучение личности обучающихся, их склонностей, интересов, содействует росту их познавательной мотивации и становлению их учебной самостоятельности, формированию компетентности; организует подготовку домашних  заданий. 

· создает благоприятную микросреду и морально- психологической климат для каждого обучающегося, воспитанника. 

· способствует развитию общения обучающихся, воспитанников. 

· помогает обучающемуся , воспитаннику решать проблемы, возникающие в общении с товарищами, учителями, родителями( лицами, их заменяющими).
· осуществляет помощь обучающимся, воспитанникам в учебной деятельности, 

· способствует обеспечению уровня их подготовки соответствующего требования федерального государственного образовательного стандарта, федеральным государственным образовательным требованиям. 

· содействует получению дополнительного образования обучающимися, воспитанниками через систему кружков,  секций, объединений, организуемого в учреждении. 

· в соответствии с индивидуальными и возрастными интересами обучающихся, воспитанников совершенствует жизнедеятельность коллектива обучающихся, воспитанников. 

· соблюдает права и свободы обучающихся, воспитанников,

· несет ответственность за их жизнь, здоровье и безопасность в период образовательного процесса. 

· проводит наблюдения (мониторинг) за здоровьем, развитием и воспитанием обучающихся, воспитанников, в том числе с помощью электронных форм. 

· разрабатывает план воспитательной работы с группой обучающихся, воспитанников. 
· совместно с органами самоуправления обучающихся, воспитанников ведет активную пропаганду здорового образа жизни. 
· работает в тесном контакте с учителями, другими педагогическими работниками, родителями (лицами, их заменяющими) обучающихся, воспитанников. 
· на основе изучения индивидуальных особенностей, рекомендаций педагога-психолога планирует и проводит с обучающимися, воспитанниками с ограниченными возможностями здоровья коррекционно-развивающую работу (с группой или индивидуально). 
· участвует в работе педагогических советов, других формах методической работы, в работе по проведению родительских собраний, оздоровительных, воспитательных и других мероприятий, предусмотренных образовательной программой, в организации и проведении методической и консультативной помощи родителям (лиц, их заменяющих).

· вносит предложения по совершенствованию образовательного процесса. 
· обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся, воспитанников во время образовательного процесса.
· выполняет правила по охране труда и пожарной безопасности.
· оказывает методическую помощь воспитателям, способствует обобщению передового педагогического опыта, повышению квалификации воспитателей, развитию их творческих инициатив.

5. Права
Воспитатель имеет право в пределах своей компетенции:
4.1. Самостоятельно выбирать формы, методы воспитательной работы с детьми и планировать её исходя из педагогической целесообразности;
4.2. Участвовать в работе педагогического совета школы;
4.3. В пределах своей компетенции давать обязательные распоряжения учащимся группы;
4.4. В необходимых случаях вызывать от лица школы родителей (лицами, их заменяющими) учащихся.

6. Ответственность
5.1. Воспитатель несет дисциплинарную ответственность за ненадлежащее исполнение или не использование без уважительных причин служебных обязанностей, предусмотренных настоящей инструкцией, а также за нарушение Правил внутреннего распорядка и Устава школы.
5.2. Дисциплинарное взыскание в указанных случаях налагается приказом директора школы после истребования объяснений в письменной форме и с соблюдением сроков, установленных законодательством о труде. Дисциплинарное взыскание в виде увольнения с работы применяется не иначе как с учетом мнения профсоюзного органа школы.
5.4.За виновное причинение школе или участникам образовательного процесса ущерба в связи с исполнением (неисполнением) своих должностных обязанностей воспитатель несет материальную ответственность в порядке и в пределах, предусмотренных гражданским законодательством.
7. Взаимоотношения. Связи по должности
Воспитатель:
6.1. Работает в режиме 6 часового дня исходя из 30 часовой рабочей недели установленной нагрузки по расписанию, утвержденному директором школы.
6.2. Самостоятельно планирует свою работу на каждый учебный год и каждую четверть.
6.3.Получает от директора школы информацию нормативно-правового и организационно-методического характера, знакомится под расписку с соответствующими документами.
6.4. Информирует администрацию о возникших трудностях, проблемах.
6.5. Передает директору информацию, полученную на совещаниях и семинарах, непосредственно после её получения.

8. Требования к квалификации. 

Высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» без предъявления требований к стажу работы.
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