Отчет о проведении «Спортивной субботы» 

в МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа» Краснослободского муниципального района Республики Мордовия
                                                                         от 20 февраля 2010 года
      Пока в  далеком Ванкувере кипят спортивные страсти - олимпийцы всего мира вступили в борьбу за медали, в Краснослободском районе приступили к реализации Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», в которой большое внимание уделяется  сохранению и повышению уровня физического здоровья школьников, совершенствованию основных физических качеств ребенка.

      В прекрасный погожий день 20 февраля в МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа» была организована «Спортивная суббота» для учащихся 3-9 классов, на проведение которой были приглашены родители и общественность села.
      Открытие состоялось на торжественной линейке. Со словами приветствия обратился директор школы Хрящиков А.Н. Он поздравил учащихся со спортивными победами в хоккее, волейболе и пожелал им дальнейших успехов. Учитель физической культуры Малов А.Ф. ознакомил всех с планом проведения «Спортивной субботы».

     Настоящим праздником для учащихся, родителей и учителей стал конкурс «Супер Папа», который посвящался сразу двум важным событиям: «Дню Защитника Отечества» и открытию «Спортивной субботы». В конкурсе сразились в находчивости, силе и ловкости четыре  семейные команды: Алышевы, Солдатовы, Гарины и Земцовы.  Проигравших и победителей не было. Все выступили очень достойно. А наградой всем было прекрасное настроение и музыкальные подарки, преподнесенные учениками начальных классов и учеником 8 класса Зайцевым Андреем.

     Затем все учащиеся разделились на две группы: младшие учащиеся отправились на каток, где проводились соревнования по шорт-треку, а старшие участвовали в шахматно-шашечном турнире.

      Заключительным этапом «Спортивной субботы» стали соревнования по хоккею с мячом (начальная школа) и хоккею с шайбой (основная школа). В спортивные баталии были вовлечены и учителя школы. 
   Во время проведения всех мероприятий дети и взрослые получили заряд здоровья и положительных эмоций. Все были довольны. «Спортивная суббота» удалась!
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