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               Из истории славянской письменности
Учитель: Сегодня наша конференция посвящена дню Славянской письменности.

Ученик: Славянские народы, как и их языки, делятся на 6 подгрупп. Первую подгруппу составляют восточнославянские языки: русский, украинский, белорусский. Вторую подгруппу составляют польский, кашубский, приморско- словинский языки, третью подгруппу – лужицкие языки, четвёртую – чешский и словацкий языки; эти подгруппы языков составляют группу западнославянских языков. Пятую подгруппу славянских языков составляют сербский, хорватский, словинский языки, шестую – болгарский и македонский языки. Эти две подгруппы объединяются названием южнославянские языки.

Ученик: Все славянские языки очень сходны. Правда, для того чтобы русский мог читать и понимать, а тем более говорить и писать на каком-нибудь другом славянском языке, например, на сербском, он должен, конечно, специально учиться, потому что русский и сербский – это разные языки. Но он добьётся этого в неизмеримо более короткий срок, чем тот, в который он изучит, скажем, французский или немецкий язык. Научиться же только читать и понимать на каком-нибудь другом славянском языке русский может ещё быстрее.
Ученик: у многих славянских племён в 6-7 веках было много общего в хозяйстве, быту, культуре. Это подтверждено археологическими раскопками, а также письменными источниками и данными славянских календарей. Учёные давно обратили внимание на сходство названий орудий, продуктов, названий животных в славянских языках. У всех славян хлеб называется жито от слова «жить». Соха (рало), лемех, коса, серп, мотыга, вол, овца – все эти слова имеют сходное звучание. Это значит, что они появились очень давно, когда у славян был общий язык.
Учитель: Теперь поговорим о письменности славян, о том, как она возникла.

Ученик: «Рассказ 1-ый». В тундру пришло лето. Наступил долгий полярный день, и солнышко осветило промёрзшую за зиму землю. Снег кое-где растаял, и на прогалинах появились зелёные стебельки. Погода стояла отличная, но охотник Кутх был недоволен. Целый день проплавал он в своём каяке, а добыча не шла. Пора возвращаться домой, но плыть с пустыми руками не хотелось. Может быть, завтра посчастливится. Но ведь в стойбище его ждут сегодня… Кутх вспомнил свою старуху мать. Если он не появится сегодня, она будет беспокоиться. Что делать? Выход нашёлся скоро. Недалеко от берега виднелись остатки костра. Сегодня здесь пройдут другие охотники. Кутх достал из мешка старый кусочек кожи и стал царапать на нём остриём костяного ножа. Вот, что он нацарапал:
Получилось нарисованное письмо. Выбравшись из каяка, Кутх привязал письмо к колышку – здесь обычно оставляли такие послания. Охотники увидят письмо и принесут его в стойбище. И мать прочтёт: «Знайте, я отправился на лодке и заночую на острове с двумя хижинами. Я охочусь за морскими львами и вернусь на лодке в мой зимний дом».

Учитель: Сначала люди рисовали то, что хотели передать или запомнить. На постепенно рисунки превратились в значки, каждый обозначал какое-нибудь слово. Такие значки стали называть иероглифами, а письмо –иероглифическим.
Ученик: «Рассказ 2-ой. Трудное ремесло».

Это произошло В Древнем Египте тысячи лет назад. Ученик писца Меро сидел на циновке, постеленной прямо на земляной пол, обмакивал тростниковую палочку в краску и выводил:

Меро очень старался, потому что выучившись, он сможет стать писцом, и все будут его уважать. Ведь овладеть грамотой так трудно! Меро учился уже третий год и умел точно и красиво переписывать иероглифы. В это время появился соседский мальчишка, сын ткача, Ренси.

- Меро, пойдём играть, - позвал он.

- Не могу, - ответил тот.- Видишь, я учусь.

Ренси подошел поближе и с интересом стал разглядывать глиняные черепки, которые лежали у ног маленького писца. Папирус был слишком дорогим, и ученики делали упражнения на черепках.
- А что тут написано?

- Я написал: Бог Ра. Учитель велел переписать это несколько раз. Каждый значок – целое слово, видишь?

- Интересно, - сказал Ренси.- и так ты можешь написать всё, что ты хочешь?

- Нет, ещё не всё. Иероглифов очень много, трудно их все запомнить, но через несколько лет я стану настоящим писцом. Я и теперь знаю много иероглифов.

 Вот          - «идти», а вот          - «дом», а если поставить их вместе                                  получится                        - «входить».

Ренси присел на корточки у черепков. Он подумал и спросил:

- А как написать твоё имя? Тебя что ли рисовать?

- Ну, это просто. Сначала я нарисую метёлку камыша, а потом рот. Метёлка начинается на МЕ, а рот – на РО.   МЕ-РО.
Ренси так и подпрыгнул:

- Слушай! Так ведь можно писать не только имена людей, а все слова! Писать будет легче: как слышишь, так и пишешь!

Учитель: так постепенно появилась слоговая азбука: в ней каждый знак – целый слог. Ещё дальше пошли финикийцы – они придумали буквы. Каждая буква – один звук. Но они записывали только согласные.

Ученик: «Рассказ 3-ий: Аристид и непослушные буквы».    (Древняя Греция 1 тысячелетие до н.э.)

Жил в городе у моря мальчик по имени Аристид. Больше всего он любил слушать бродячих сказителей. Они рассказывали о подвигах героев, об отважных мореплавателях. Очень хотелось запомнить все эти рассказы, но их было так много и они такие длинные…

- Запоминать – дело нелёгкое,- объяснял мальчику отец.- недаром сказителей так уважают. А чтобы сохранить рассказ, сказитель передаёт его ученику.

- а вдруг ученик плохой попадётся и ничего не запомнит?- спрашивал Аристид.- Или сказитель не успеет обучить его всему? Что тогда: мифы и легенды пропадут? Как бы сохранить их?

Он долго думал, но ничего не придумал. И вот однажды в город прибыл корабль. Бородатые купцы важно расхаживали по городу и наблюдали за матросами, грузчиками. Рядом с купцами ходил человек с дощечкой и металлической палочкой в руках.

- Пиши: «Купил 8 горшков масла»,- приказывал ему купец.

Человек стал быстро выцарапывать что-то на доске, покрытой тонким слоем воска.

- Что это он делает?- спросил Аристид у одного матроса.

- Пишет, сколько купили – продали. У нашего хозяина каждое зёрнышко на счету.

- Как это «пишет»?- удивился Аристид.

- Буквами.

Матрос взял палочку и нарисовал на мокром песке какие-то значки.

- И ты можешь?- воскликнул Аристид.- А я думал, только мудрецы и учёные могут писать!
- А чего тут не уметь? Велика премудрость: два десятка букв.

- Научи меня.

Через пару дней Аристид из Милета умел отлично писать финикийскими буквами. Он уже хотел записывать те отрывки поэмы, которые помнил наизусть, но выходило плохо. Буквы не хотели составлять знакомые слова, их как будто не хватало. Буквы не слушались Аристида. Надо было что-то придумать. Много дней Аристид бродил по берегу моря и рисовал на мокром песке. Снова и снова писал он финикийскими буквами своё имя: РСТД. А однажды он произнёс громко: «А-Р-И-С-Т-И-Д». Ну, конечно, нужно добавлять новые буквы. Какие? Ну, конечно, хотя бы финикийский «алеф» А, пусть он читается [А]. с минуту мальчик стоял и смотрел, как волна смывает слово АРИСИД, а потом побежал домой, крича:
- Отец, я умею писать!

- А ну-ка покажи!- заинтересовался отец и отложил в сторону свою работу. Скоро в Милеете писали все. А потом и во всей Греции, Риме, др.странах. Грекм познакомились с письмом финикийцев, но добавили в него новые буквы – для обозначения гласных звуков. Так появился первый в мире настоящий алфавит.

Учитель: Русский алфавит сложился на основе кириллицы – древней славянской  азбуки, создание которой связывают с именами великих славянских просветителей IX века братьев Кирилла и Мефодия.

Ученик: «Рассказ 4-ый. Братья Кирилл Мефодий» (Византия).

На берегу тёплого моря стоит город Солунь (Солоники). Здесь кончалась Византия, дальше шли земли славян, наших предков. Многие жители Солуни были славянами. Жили здесь два брата, сыновья военачальника. Отец их был греком, мать – славянка. Она говорила с детьми на родном славянском языке. Настало время идти мальчикам в школу. Сначала начал учиться старший брат, потом младший. Всё в школе казалось ему очень интересным, и он то и дело приставал к брату с вопросами:
- А почему учитель всегда говорит по-гречески? Я слышал, как он в лавке прекрасно говорил по-славянски.

- Так это в лавке. А в школе можно только на греческом языке. Ведь все книги – от греков.

- А почему у славян нет своих книг?

- Потому что писать на славянском языке нельзя.

- Как это? Вот я возьму и напишу: «дом».

- А «я живу в доме» ты уже не напишешь, потому что нет такой буквы «Ж», и «Я» тоже нет.

- Так я придумаю!- закричал младший брат.- Хотя бы вот такие:            - это пусть будет «Я», а «Ж» пусть будет так:    

В это время проходил мимо них школьный учитель и услышал разговор двух братьев.

- Разве вы не знаете,- спросил он их,- что только культурные языки достойны чернил и пергамента? Это латынь и греческий. Все другие языки грубые и варварские, на них писать нельзя.

- Нет,  можно!- заявил младший брат, когда учитель ушёл.- Вот я вырасту и придумаю славянские буквы. Славяне будут писать не хуже, чем греки.
Прошли годы.  Младший брат учился прилежно, стал лучшим учеником в школе. Его послали учиться в столицу Византии, город Константинополь. Но и там он не забыл о своей мечте. Старшего брата звали Мефодий, а младшего- Кирилл. Через несколько лет они снова встретились.

- Мне нужна твоя помощь, - сказал младший старшему.- Я еду на север, к славянам. Буду их учить.

- Как же ты будешь это делать?

- Надо составить азбуку. Вот посмотри.- Он протянул брату кусочек пергамента. На нём было написано несколько фраз, это были первые слова, написанные на славянском языке.- А теперь надо перевести книги с греческого на славянский. Мне одному не справиться с этим.

- Конечно, я буду помогать тебе,- ответил Мефодий.

Учитель: Кириллица, созданная братьями, представляет собой очень искусную, творческую переработку греческого алфавита. При её составлении использованы 24 греческие буквы, которые получили славянские названия: аз, буки, веди, глагол… Сначала появились рукописные книги, создаваемые ценой тяжёлого, кропотливого труда переписчиков. И лишь 1 марта 1564 года Иван Фёдоров напечатал первую русскую Азбуку.
В начале XVIII века Пётр I провёл реформу русского письма. Он убрал ряд ненужных букв, ввёл новое начертание их. Этим новым шрифтом мы пользуемся до сих пор.

