	Тема 
	Формирование практической направленности изучения биологии

	Источник изменений -
	противоречие между индивидуальным творческим процессом становления личности и преобладание традиционного (репродуктивного) характера организации образовательного процесса.

	Цели:
	-Постановка проблемного вопроса и продолжение его решения на практике в форме домашнего задания, в рамках внеклассной работы в период выполнения практикумов- один из подходов в построении уч уебн о –воспитательного процесса.

	Концепция изменений 
	Большую роль в опыте учителя играет работа на пришкольном опытном участке, в ходе которой учащиеся ставят опыты, ведут надлюдения, знакомятся с некоторыми видами научно-исследовательской работы. Так, воспитывается интерес к сельскому хозяйству и желание трудиться на земле.

	Методическая проблема 
	Учитель большое внимание уделяет организации самостоятельной работы учащихся с целью формирования и развития учебных навыков и познавательного интереса. Такие формы учебной деятельности, как творческие мастерские, семинары, лекции, практикумы, обеспечивают современный уровень качества знаний учащихся. Применение этих этих форм повышает интерес школьников к предмету, вырабатывает у детей способности к самостоятельному умственному труду, к исследовательской деятельности.  

	Формы учебной деятельности
	В своём опыте использую образовательные технологии, ориентированный  на развитие личности учащегося ,обеспечивающие дифференцированный, личностно орентированныйподходы в учебно- воспитательном процессе. 
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	III. Описание инновационного опыта учителя

	Личная концепция автора Педагогическая наука давно установила: «Обучать надо не всех, а каждого».                                                                              Для меня личность ученика самоценна, и у каждого пришедшего на урок есть свой личный опыт, свое восприятие мира. Чтобы организовать интересный  урок, важно создать психологический комфорт для учащихся, при котором дети не боятся высказать ошибочное мнение, зная, что это поиск истины, предъявлять к ученику требования, соответствующие его возможностям. Для этого нужно создать атмосферу сотрудничества, найти правила игры, основанные на взаимном понимании. Так я пришла к проблемно-диалоговому обучению и к работе в малых группах.  К сожалению, в образовательном процессе массовой школы преобладают традиционные методы обучения и мероприятийные формы воспитания.  Мы часто забываем, что индивидуальность есть не только у нас, учителей, но и у каждого из наших учеников. Необходимо всегда помнить, что от природы все дети разные, и задача учителя направить ученика на познание мира его путем. Инновационное обучение направлено на личность ученика, то есть создание условий для развития его индивидуальных особенностей. 
     Но реально ли это? Ведь у учителя средней школы несколько сотен учеников, и знать их индивидуальные особенности, казалось бы не возможно. Но путь познания учащихся оказался довольно прост. Все возможно, если дать учащимся возможность выбора. И ученик найдет себя сам. 
     Свою  цель вижу в   формирование у выпускников личностных качеств, которые были бы адекватны ситуации динамических изменений, происходящих в обществе. Это навыки системного анализа, определенность собственной позиции, способность к критическому мышлению. Моими учениками осваиваются разнообразные типы деятельности: исследовательский, проектный, проблемно-игровой, проблемно-поисковый, проблемно-диалоговый, метод коллективного решения проблем, методы управляемого открытия, широко используются активные и интерактивные методы.
     В основе технологии индивидуализации обучения биологии лежат индивидуальный подход к обучению в условиях сотрудничества и  деятельностный подход, который сводится к выработке навыка истолкования своего опыта и опыта других людей. Решение проблемных творческих задач – главный способ изучения предмета. При этом важнейшие и необходимые для жизни человека знания запоминаются не путем их выучивания, а путем их многократного употребления для решения задач с использованием этих знаний.
     Биология имеет такое разнообразие подходов к природным данным ученика – это и проведение наблюдений, опытов, написание стихов, сказок, рисование плакатов, решение логических задач, компьютерное моделирование и другие. Необходимо дать учащимся возможность выбора творческих домашних заданий. За годы работы подобран и составлен перечень индивидуальных заданий по выбору для каждого раздела. В качестве примера приведу только один из вариантов: раздел «Рыбы» -написать рассказ «О чем поведала золотая рыбка»- написать сказку «Три желания золотой рыбки»- составить викторину, кроссворд «Подводный мир»- сообщение «Мой домашний аквариум»-«Из личного опыта рыбака» - хитрости рыбной ловли- нарисовать рисунки «Рыбы из Красной книги Чувашии»- плакат, листовка об охране рыбных запасов- сообщение «Гуппи – представитель фауны Чувашии»- новости науки ихтиологии- подготовить аннотацию к прочитанной  научно-популярной книге о рыбах- составить проблемно-поисковую задачу к тексту учебника о рыбах- составить для тестового контроля вопросы к параграфам - фотографии с выставки «Мир аквариумов»- статья для газеты, журнала «Мир ихтиофауны» и т.д. Обучение, построенное с учетом индивидуальных особенностей учащихся, способствует более прочному усвоению знаний, а моя задача как учителя – предлагать выбор для ученика. При таком подходе каждый ученик получает возможность продемонстрировать свои сильные стороны.


	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений (формы распространения опыта)
	ограничений в использовании данного опыта нет, рассчитан на массовую школу (апробирован автором на базе общеобразовательной школы в обычных классах в течение 10 лет)
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