Публичное

представление собственного инновационного педагогического опыта

Зеленовой Татьяны Александровны.

- актуальность и перспективность опыта (степень соответствия современным тенденциям развития образования, его практическая значимость):

Считаю, что здоровье детей и подростков в любом обществе и при любых социально–экономических и политических ситуациях должно являться приоритетным, так как оно определяет будущее страны.  Школа имеет уникальную  возможность решения задач сохранения здоровья детей, так как через неё  проходит все население. Актуальность проблемы здоровья школьников отметил в своем Послании Федеральному Собранию РФ и президент России Д.А.Медведев: «Именно в школьный период формируется здоровье человека на всю последующую жизнь. Сегодняшняя статистика здоровья школьников – просто ужасающая. Многое, конечно, зависит от условий жизни в семье, от родителей. Но бесконечно «кивать» только в их сторону – нельзя. Дети проводят в школе значительную часть дня, и заниматься их здоровьем должны, в том числе, и педагоги. К каждому ученику должен быть применен индивидуальный подход – минимизирующий риск для здоровья в процессе обучения». Таким образом, хотя традиционно считается, что основная задача школы дать необходимое образование, не может считаться правильным бесстрастное отношение профессионально подготовленного педагога к неблагополучному и прогрессивно ухудшающемуся со​стоянию здоровья своих воспитанников. Именно эта установка является основой востребованности учителями и руководителями образовательных учреждений методических материалов по здоровьесберегающим образовательным технологиям. 

- концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов):

В современных условиях модернизации российского образования деятельность учителя начальных классов должна быть связана с усилением внимания к таким важным качествам, как культура поведения, культура здоровья, усвоение этических норм, сформированность ценностных отношений. 

Среди факторов, влияющих на здоровье ребенка, можно выделить общие и внутришкольные. При этом оценивать здоровье ребенка необходимо в рамках той среды, которая является для него основной.

        Негативно влияют на здоровье ребенка как уровень социально – экономического развития региона и общества в целом, так и материальный уровень семьи, семейные установки и модели поведения, наследственность, экологическое состояние окружающей среды.

В школе отрицательными факторами являются:

· стрессовая тактика педагогических воздействий 

· стресс ограниченного времени 

· оценочный стресс 

· несоответствие методик и технологий обучения и оценивания возрастным особенностям учащихся, интенсификация и нерациональная организация учебного процесса; 

· отсутствие системной комплексной работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни; 

· недостаточная квалификация педагогов в вопросах возрастной физиологии, психологии, охраны здоровья школьников. 

Эти факторы приводят к нарушениям физического и психического здоровья обучающихся: невротизация личности школьников, деформации характера, снижение адаптационных возможностей, повышение риска хронических и инфекционных заболеваний, формирование беспечного отношения к своему здоровью, снижение иммунитета, снижение мотивации к обучению. 

В то же время существуют и положительные факторы, одним из которых являются  технологии обучения, содействующие сохранению здоровья.

Понятие «здоровьесберегающие технологии» объединяет в себе все направления деятельности школы по формированию, сохранению и укреплению здоровья учащихся. Здоровьесберегающие технологии не являются альтернативой всем другим педагогическим технологиям. Главное их отличие в том, что они реализуют приоритет заботы о здоровье школьников и педагогов в конструктивной деятельности. По многим другим признакам здоровьесбережение занимает одно поле с гуманистической педагогикой, педагогикой сотрудничества, личностно ориентированной педагогикой и другими аналогичными образовательными системами. Новизна моего опыта связана с попыткой создания системы оптимального сочетания элементов разных образовательных технологий в учебно-воспитательном процессе с точки зрения сохранения здоровья учащихся начальной школы.

- наличие теоретической базы опыта:

Проблема охраны и укрепления здоровья учащихся очень многогранна и сложна. Здоровье - основа формирования личности, и в этой связи уместно привести слова замечательного педагога В.А. Сухомлинского: “Опыт убедил нас в том, что примерно у 85% всех неуспевающих учеников главной причиной отставания в учебе являются плохое состояние здоровья, какое-нибудь недомогание или заболевание”.

В основе организации жизнедеятельности начальной школы, работающей в рамках здоровьесберегающих технологий, заложены следующие принципы:

- принцип демократичности и гуманности предполагает с самого начала обучения в рамках еще предшкольной подготовки введение каждого ребенка в возрастной коллектив и привитие навыков бесконфликтного поведения с взрослыми и сверстниками. Данный принцип реализуется через игровые технологии, приоритетом индивидуального подхода, гуманистической направленностью содержания (Ш.А.Амонашвили,). 

- принцип эффективного межличностного взаимодействия, основанный на технологиях сотрудничества, гуманистическом подходе во взаимодействии ученик – учитель, ученик – ученик 

 - принцип личностно-ориентированного подхода.

- принцип научности и развивающий характер обучения: логическая структура учебного материала имеет в своей основе логику науки, при этом обучение признается ведущей движущей силой развития ребенка (Л.С.Выготский, П.Я.Гальперин, Л.В.Занков, Б.Д.Эльконин, В.В.Давыдов).

- принцип природосообразности: любой человек часть природы, окружающей среды и понимание этого, понимание  и оценка своей роли в этой среде и есть этапы развития и формирования целостного мировоззрения. Представление о бесконечности природы, ее глобальности и соответствующем месте своем в этом мире ведет к формированию у ребенка целостных абстрактных понятий и образов, делающих мир более понятным и повышающим степень мотивации в познании его (Я.А.Каменский, И.Г.Песталоцци).

- ведущая педагогическая идея:

Цель здоровьесберегающих технологий обучения - создать  среду, максимально поддерживающую сохранение и развитие физического и психического здоровья учащихся, формировать заинтересованное отношение к собственному здоровью,  научить использовать полученные знания в повседневной жизни. В процессе обучения и внеклассной работы происходит и воспитание ценностного отношения к своему здоровью.

 Как учитель я стремлюсь к созданию системы оптимального сочетания элементов современных образовательных технологий и индивидуализации образования с точки зрения здоровьесбережения детей.

- оптимальность и эффективность средств:

 Начало школьного обучения связано не только с изменением уклада жизни детей. Переход на школьное обучение способствует резкому увеличению числа контактов, что ведет к повышенной заболеваемости. Физиологическим возможностям организма для учеников 1-х классов более всего соответствует 35-минутная продолжительность урока, для учащихся 2-4 классов рекомендуется комбинированный урок с использованием последних 10 минут для снятия утомления с включением таких видов деятельности, как чтение художественной литературы, динамической паузы, разучивание комплекса физических упражнений и других. Из всех нагрузок, с которыми ребенок встречается в школе, наиболее утомительной является нагрузка, связанная с необходимостью поддержания рабочей позы. Поэтому сложно требовать от учащихся сохранения неподвижного положения тела в течение всего урока,  необходимо переключение с одного вида деятельности на другой,  изменение позы ребенка. Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления и снятия у них мышечного статического напряжения и проводятся физкультминутки, примерно через 10-15 минут от начала урока или с развитием первой фазы умственного утомления у значительной части учащихся класса. Физкультминутки проводятся с учетом специфики предмета, зачастую с музыкальным сопровождением.

В состав упражнений для физкультминуток обычно включаются: 

-упражнения по формированию осанки, 

-упражнения по укреплению зрения, 

-упражнения по укрепления мышц рук, 

-упражнения для позвоночника,

-упражнения для ног,

Большое внимание уделяется выбору места учеников на уроке. Рассаживая учащихся, принимается во внимание их состояние здоровья, а именно: зрение, слух и наличие нейропсихологических особенностей. Каждый месяц дети пересаживаются. Такая смена мест, во-первых, исключает одностороннюю ориентацию ребенка относительно доски; во-вторых, обеспечивает более равномерные условия освещения.

Один из главных секретов хорошего физического самочувствия младших школьников и высокой активности в учебном процессе состоит в использовании рационально подобранных, а при необходимости - специально сконструированных и индивидуально дозированных игр оздоровительной направленности. 

Важная составная часть здоровьесберегающей работы – это рациональная организация урока, показателем которой являются:

-объем учебной нагрузки – количество уроков и их продолжительность, включая затраты времени на выполнение домашних заданий;

-нагрузка от дополнительных занятий в школе;

-занятия активно-двигательного характера: динамические паузы, уроки физической культуры, спортивные мероприятия и т.п. 

От соблюдения гигиенических и психолого-педагогических условий проведения урока в основном и зависит функциональное состояние школьников в процессе учебной деятельности.

Большое значение имеет психологический климат на уроке. Детям необходима эмоциональная разрядка, положительно окрашенный эмоциональный фон, принятие учителем их эмоционально-психологического состояния. Благоприятный психологический климат на уроке служит одним из показателей успешности его проведения: заряд положительных эмоций, полученных школьниками и самим учителем, определяет позитивное воздействие школы на здоровье.  Я считаю, урок неполноценен, если на нем не было эмоционально-смысловых разрядок: улыбок,  уместных остроумных шуток, использования поговорок, музыкальных минуток.

Особое внимание уделяется работе, требующей повышенной зоркости, зрительного внимания, так как зрительная информация играет большую роль в развитии познавательной сферы и личности в целом. Чаще всего ухудшение зрения возникает у учащихся, начиная со второго года обучения в школе. И чтобы этого не произошло, регулярно выполняются элементы зрительной гимнастики. 

В концепции здоровьесберегающего обучения можно выделить следующие составляющие:

-организация урока с использованием здоровьесберегающих технологий;

-игровые технологии;

-веселые физкультминутки на уроках в начальной школе;

-работа по предупреждению утомляемости глаз на уроках;

-дыхательная гимнастика;

-игровой массаж;

-формирование навыков здорового образа жизни;

-взаимодействие с семьей в формировании у детей стремления вести здорового образа жизни.

В своей деятельности я использую образовательные технологии по их здоровьесберегающей направленности:

Личностно-ориентированные, где в центр образовательной системы ставлю личность ребёнка, стараюсь обеспечить комфортные условия её развития и реализации природных возможностей. Основной принцип преподавания – это истинное уважение к личности ученика. На уроке создаётся атмосфера радости и взаимопонимания, которая благоприятствует творчеству.

Педагогика сотрудничества – её можно рассматривать как создающую условия для реализации задач сохранения и укрепления здоровья учащихся и педагогов. 

Проявления гуманного отношения к детям, такие, как любовь к детям, и оптимистичная вера в них, отсутствие прямого принуждения, приоритет положительного стимулирования, терпимости к детским недостаткам, в сочетании с проявлениями демократизации отношений – правом ребёнка на свободный выбор, на ошибку, на собственную точку зрения – оказывают благоприятное воздействие на психику учащихся и, как следствие, уровень психологического здоровья. 

На своих уроках я применяю  прием взаимопроверки, работу в парах, групповые формы работы.. 

Технологии развивающего обучения Ориентация на “зону ближайшего развития” ученика при построении его индивидуальной образовательной программы позволяет в максимальной степени учесть его способности, возможности, темпы развития, влияние окружающей среды и условий. Важным моментом, положительно влияющим на психологическое состояние ученика, а в динамике – и на его здоровье. 

Технология уровневой дифференциации обучения. Свои уроки я строю с учетом индивидуальных возможностей и способностей учащихся, использую разноуровневые задания. На уроках использую дифференцированные задания, различающиеся по объему, сложности, степени самостоятельности. Иногда детям предлагается самим сделать выбор, какое по уровню сложности задание выбрать. 

Одним из главных условий формирования здоровьесберегающей среды является творческий характер образовательного процесса, я считаю, что  включение ученика, учителя в творческий процесс способствует всестороннему развитию личности, формирует его успешность, а, следовательно, снижает его утомляемость, и, как следствие, ведет к сохранению его здоровья.  Исходя из этого,  применяю различные формы проведения уроков.

    Своим девизом считаю  слова К.Д.Ушинского: «Дайте ребенку немного подвигаться, и он вознаградит вас снова десятью минутами живого внимания, а десять минут живого внимания, когда вы смогли их использовать, дадут вам в результате больше целой недели полусонных занятий». Поэтому обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока являются физкультминутки. Я считаю, что физминутка помогает  ученикам быть жизнерадостными, активными, любознательными. 

Опыт работы многих педагогов показывает, что внедрение в обучение здоровьесберегающих технологий ведет к снижению показателей заболеваемости детей, улучшению психологического климата в детских и педагогических коллективах, активно приобщает родителей школьников к работе по укреплению их здоровья. Учителям, освоившим эти технологии, становится и легче и интереснее работать, поскольку исчезает проблема учебной дисциплины и происходит раскрепощение учителя, открывается простор для его педагогического творчества

- результативность опыта (ориентированность опыта на конкретный практический результат, успехи и достижение обучаемых):

       Над внедрением здоровьесберегающих технологий работают многие педагоги нашей школы. Неоднократно опыт работы наших педагогов по данному направлению был представлен на районных семинарах. В школе создана комфортная эмоционально–психологическая среда. Большое внимание уделяется формированию у учащихся культуры здоровья, модели поведения, предупреждающей рискованные ситуации и возникновение заболеваний.

Опыт работы показывает, что здоровьесберегающие технологии способствуют повышению мотивации к обучению, росту эффективности учебно-воспитательного процесса. Применение здоровьесберегающих технологий позволяет повысить качество знаний. Процент качества знаний моих учащихся  составляет 84 % .   Кроме того, у детей отмечается рост мотивации к обучению, в классе благоприятный эмоционально-психологический климат. Большинство детей занимаются в спортивных кружках и секциях, повысилась их двигательная активность. 100% детей охвачены горячим питанием.

        Работа по здоровьесбережению в нашей школе и в моем классе в частности  не ограничивается рамками уроков. Она получает только положительные отзывы учащихся и их родителей, что подтверждает их активное участие в мероприятиях, проводимых в  классе: спортивная суббота, веселые старты, внеклассное занятие "Марафон здоровья", внеклассное мероприятие «В гостях у Витамина Витаминовича», конкурсы рисунков, стихов, газет.  Особое место отводится проведению «семейных» праздников, например,  соревнования «Здоровая семья – здоровая Россия»,  праздничная программа «Самый классный папа». Во все мероприятия включаются подвижные игры, задания на ловкость, силовые упражнения, в которых с интересом принимают участие не только дети, но и родители. 

Наблюдения показывают, что использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, а учителю эффективно формировать основы правильного поведения.

- возможность тиражирования:

В целях обмена опытом с коллегами, я провожу открытые уроки, занятия творческих мастерских, выступаю на семинарах; заседаниях методических объединений учителей школы. Для родителей обучающихся проводятся беседы на родительских собраниях, групповые и индивидуальные консультации, круглые столы по обмену опытом воспитания культуры здоровья в семье.

- приложения:

МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа»

Краснослободский муниципальный район

Республика Мордовия

Спортивное мероприятие 

"Здоровая семья - здоровая Россия»
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                                         учитель начальных классов

                                       МОУ «Чукальская основная

                                           общеобразовательная школа»

Ведущий. Здравствуйте, дорогие ребята и родители. Сегодня мы собрались все, чтобы провести семейный спортивный праздник "Здоровая семья - здоровая Россия". 

Говорят, “Школа – это второй дом”, а мы сегодня соединяем первый и второй дом. Семья – самое главное в жизни. Это близкие и родные люди. Люди, без которых не может быть нас, кто нас любит и о нас заботится. И мы поступаем так же. С чего начинается семья? С понимания, доброты и заботы. Думаю, в ваших семьях царят именно такие отношения. А мы сегодня проводим веселый праздник еще и для того, чтобы вы открыли новые черты характера друг друга. 

Группа учащихся читает стихи.

Приветствуем всех, кто время нашёл
И в школу на праздник здоровья пришёл!
Мы здесь подрастаем, мужаем мы здесь
И набираем, естественно, вес!

Всегда мы здоровы, с зарядкой дружны,
Нам спорт с физкультурой как воздух нужны,
Здоровье своё бережём с малых лет.
Оно нас избавит от боли и бед!

Спорт, ребята, очень нужен,

Мы со спортом крепко дружим.

Спорт – помощник, Спорт – здоровье,

Спорт – игра, Всем участникам – физкульт – ура!

Цель физической культуры –

Быть здоровым и с фигурой,

Радующей душу, взгляд.

Быть красивым каждый рад!

Пусть еще до олимпийцев

Нам дорога далека, 

Пусть бумажные медали 

Получали мы пока, 

Но надеяться мы будем, 

Что пройдет немного лет,

Настоящие медали 

 Мы получим наконец!

Обещаем не ленится,

Подожди чуть-чуть, страна,

Средь олимпийских чемпионов 

Будут и наши имена!

Я скажу вам откровенно,

Я, ребята, не шучу,

В скором будущем как Путин, 

Черный пояс получу!

Футболистом быть хочу я,

Очень уж люблю футбол, 

И как Николай Меркушкин,

Забиваю метко гол.

А в фигуре у меня

Нет совсем изъяна,

Чемпионкой буду я,

Как Хоркина Светлана.

 Родители такой народ,

На занятость спешат сослаться! 

Всем надо спортом заниматься! 

И вот, чтоб ставить всем рекорды

И о больницах забывать, 

Над взрослыми в вопросах спорта 

Решили дети шефство взять!

Ведущий.  Празднику спортивному 

                    рада вся семья,

                          Спортивных достижений 

                          Желаем вам, друзья! 

Представление членов жюри (гостей).

Представление команд.

Ведущий. Команды, на старт! 

Приветствие команд.

Команда “Олимпийский мишка” читает стихи:

Мы любим песни, пляски,
Хоккей, футбол, салазки.
Мы сил не пожалеем –
Покажем, что умеем.
А если проиграем – на вас обиды нет.
Команде “Ну, погоди!” – 
Привет! Привет! Привет!

Приветствие второй команды:

Мы почти уже спортсмены,
Каждый день свой непременно
Начинаем с физзарядки,  не играем с дрёмой в прятки.
Будем бегать, и скакать
“Олимпийского мишку” обгонять.

В каждой семье есть свои традиции, реликвии. Одной из них по праву считается фотоальбом. Вот с него мы и начнем.

Первый конкурс “Фотоальбом”.

Как мы с вами и договаривались, в каждом конкурсе участвуют мама,  и  сын или дочь. В первом конкурсе дети изображают вид спорта, а мамы отгадывают его.

 А теперь вся команда загадывает (изображает) данное мною задание для команды соперника.

Каждая команда показывает по очереди, подсказывать никому нельзя. Конкурс начинает ... (Звучит музыка, проходит конкурс.)

Конкурс “Сложный переход”.

Ведущий. Представьте, что перед вами болото. Это болото может легко выдержать ребенка, но не выдерживает взрослого человека. Поэтому ребята помогают перейти болото маме. Им выдается всего три кочки. Ребята переносят кочки, по которым шагают их родители. Нужно переправить родителей в безопасное место, которое обозначают обручи. Задание понятно?

На старт, начали! (Звучит музыка, идет конкурс.)

Ведущий. Прекрасно справились. Очень все любят своих родителей, что так торопились в безопасное место их переправить.

Конкурс “ Переправа”.

Ведущий. А теперь мамы будут переплавлять своих детей.  Как вы будете переправлять своего ребенка, думайте сами, но он не должен касаться пола (его можно взять на руки, посадить на плечи и так далее).

 (Звучит музыка, идет конкурс.)

Конкурс «Посадка картошки»

Приятно, когда семья собирается вместе, чтобы отдохнуть, заняться каким-нибудь видом спорта. А еще приятнее, когда все вместе выходят на работу, например на посадку картошки. Наш конкурс именно так и называется. Первыми бегут дети, они сажают картошку (кладут мячи в кольца), затем бегут мамы картошку собирают.

Эй, дыши пошире грудью,

Веселиться нынче будем.

Праздник продолжаем,

На танец приглашаем!

Музыкальный номер.

Конкурс «Колобок»

Мамы и дети  при помощи бадминтоновой ракетки несут мяч до финиша и обратно без помощи рук.

Конкурс «Убери игрушки»

Начинают конкурс дети. Они берут мяч и несут его в обруч, но бежать надо спиной к обручу, там они кладут мяч в обруч и приносят из обруча скакалку. Передают ее маме, и мама на скакалке прыгает до обруча, кладет ее в обруч и приносит из обруча  ребенку мяч.

Младший из семьи  бежит до обруча, там кладет мяч в обруч и берет скакалку и т.д.

Приготовились, начали! (Звучит музыка, идет конкурс.)

 Конкурс «Накрой на стол». 

Ведущий. Следующий наш конкурс «Убери посуду». Условия таковы: все участники бегут до финиша с подносом, на котором один из предметов посуды, последний на финише складывает всю посуду на поднос и несет её на старт. 

 Приготовились, начали! (Звучит музыка, идет конкурс.)

Ведущий. Настало время последнего конкурса. У нас семейные команды очень сильные и дружные, поэтому конкурс последний может стать решающим.

Конкурс “Варим щи”.

Все заметили, что приготовлены столы. На старте стоят столы с пустыми кастрюлями, а на финише (10 метров) – с кастрюлями, наполненными водой. А рядом на столе лежат теннисные шарики – это картошка, ее будут заниматься мамы. Вам необходимо сварить суп. Сын или дочь носят воду ложками в свою кастрюлю, а мамы носят ложками теннисные шарики. Руками дотрагиваться до шариков нельзя, даже когда берете. Кто первым все переносит в свою кастрюлю, тот и победил. На старт, внимание, начали! (Звучит музыка, проходит конкурс.)

Музыкальный номер.

Учитель. Сегодня нет побежденных, потому что пусть кто-то набрал чуть больше баллов, но самое главное – царили дружба, внимание и веселье и спорт, который несет здоровье.

Желаю каждой семье благополучия, счастья и любви, радости и понимания и побед во всем.

МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа»
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Республика Мордовия

Разработка урока   

математики в 3 классе

с использованием здоровьесберегающих и информационно-коммуникационных технологий по теме 

 SHAPE 
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1.Программа: «Школа России» 

2. Предмет: Математика

3. Класс: 3

4. Тип урока: урок совершенствования знаний и умений 

5. Тема урока: «Умножение двузначного числа на однозначное»

Технологии: 

Информационно – коммуникационные;

Здоровьесберегающие. 

Методы обучения: 

словесные (беседа), 

наглядные (памятка),

практические (решение примеров и задач), 

репродуктивные (на этапе обобщения), 

индуктивные (от фактов к выводам), 

проблемно-поисковые (обсуждение задания с недостающими данными).

Форма организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная. 

Тип урока: урок совершенствования знаний и умений 

Цель урока: 

 1) образовательные: закрепить алгоритм умножения двузначного числа на однозначное;

    закрепить  умение решать уравнения, решать задачи на нахождение числа по его доли; 

 2) воспитательные: воспитывать бережное отношение к зрению, умение правильно организовать свою работу так, чтобы сберечь  здоровье, расширять кругозор;

 3) развивающие: развивать логическое мышление, память, внимание, умение анализировать предложенные задачи и выделять главное.  

Оборудование: персональный компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация,  записи на доске, учебник «Математика 3 класс», М.К.Моро, М.А.Бантова, Г.В. Бельтюкова, М.: Просвещение, 2009.                                

План урока.

I. Организационный момент. (0,5 мин.)

II. Сообщение цели урока. (3 мин.)

III. Устный счет. (4 мин.)

IV. Актуализация знаний. (3 мин.)

V. Закрепление. (8 мин.)

VI. Самостоятельная работа. (8 мин.)

VII. Зарядка для глаз. (1 мин.)

VIII. Решение задачи. (5 мин.)

IX. Решение уравнений. (6 мин.)

X. Упражнение «Метка на стекле».  (1 мин.)

XI. Геометрическое задание (3 мин.)

XII. Итог урока. (2 мин.)

XIII. Домашнее задание. (0,5 мин.)

Ход урока.

I. Организационный момент. Слайд № 1.

Учитель: Мы начинаем наш урок

                  Ну, а ты  -  проверь, дружок,

                  Все ль на месте,

                  Все ль в порядке,

                  Ручка, книжка и тетрадка?

                  Все ли правильно сидят,

                  Все ль внимательно глядят?

II. Сообщение цели урока.

Учитель: Ребята, сегодня у нас необычный урок, сегодня на уроке мы с вами не только будем упражняться в умножении двузначного числа на однозначное, решать задачи, уравнения, но и узнаем, как сохранить …  

Слайд №2.

 А что именно сохранить вы узнаете, если расшифруете слово. А для этого нужно назвать доли круга в порядке их увеличения и в соответствии с этим записать  буквы. Слайд №3.

Дети:  1/12   1/8     1/6    1/4    1/3    1/2

               З      Р       Е       Н      И      Е

Слайд №4.

Эту тему я выбрала не случайно, потому что больше всего сведений об окружающем мире человек получает с помощью зрения. Зрение помогает различать цвета и предметы, их размеры, форму, узнавать далеко они или близко, движутся или неподвижны. Именно благодаря зрению мы читаем, смотрим телевизор, любуемся красотой природы.

III. Устный счет.

Учитель: Глаза – одно из величайших изобретений природы.  И природа изобрела их несколько типов, каждый раз настраивая наилучшим образом для того или иного видения. Скажем, глаза рыб отлично приспособлены различать окружающее под водой, кошки отлично ориентируются в темноте…  Ребята, а как вы думаете у кого  самое острое зрение? 

1. Это и многое другое мы с вами узнаем, если устно решим примеры и ответы соотнесем с картинками. 

       У кого  самое острое зрение? Слайд №5.

                   20х3

Учитель:  Самое острое зрение у орла, он парит в высоте и из-за облаков  высматривает добычу.

Кто лучше всех видит ночью? Слайд №6.

            40х2

Учитель: Лучше всех ночью видит сова, она отыскивает свою добычу в темноте.

       Кто из животных видит только движущие объекты? Слайд №7.

                 20х5

Учитель: Лягушка видит только движущиеся объекты, чтобы рассмотреть неподвижный предмет, ей самой необходимо начать двигаться. 

У какого животного  глаза расположены на специальных антеннах – стебельках, они выдвигаются далеко вперед и могут вращаться, и еще у него есть особый глаз на хвосте? Слайд №8.

       30х3

Учитель: У раков, глаз расположенный на хвосте помогает ориентироваться, когда рак пятится назад. А вот у морских звезд – по одному глазу на конце каждого луча. 

Слайд №9.

 Учитель: Природа заботливо оберегает наши глаза. Глаз закрывается веком. Если со лба потечет пот, то его остановят брови. Если ветер понесет в лицо пыль – ее задержат реснички. А вы знаете, что на каждом веке у человека насчитывается по 80 ресниц. Посчитайте: сколько всего у человека ресниц. 

2.А как вы думаете, сколько дней «живет» одна ресничка?

       Значение данного выражения будет ответом на этот вопрос.

       20х3+20 = 100

       Одна ресничка «живет» 100 дней, а потом она выпадает, а на её месте вырастает новая.

IV. Актуализация знаний. Слайд №10.

Учитель: Человек не такой зоркий, как орел.  Но глаза у человека именно такие, какие нужны ему, человеку. Зрение нужно беречь.  Читать и писать нужно только при хорошем освещении, но помните, что яркий свет не должен попадать в глаза. Следите, чтобы тетрадь и книга были на расстоянии 30-35 сантиметров от глаз. Давайте вспомним, как определить примерно  это расстояние. 

Ответы детей.  Для этого нужно поставить руку локтем на стол и кончиками пальцев дотянуться до виска.

Демонстрация правильной посадки.

Молодцы, ребята! Правильно сели и  настроились для важной работы. 

А теперь получайте задание. Объясните, почему верны равенства:

8 х 3 + 7 х 3 = (8 + 7)  х 3

6 х 8 + 4 х 8 = 10 х 8

17 х 5 + 3 х 5=(17 + 3) х 5

Дети: Они равны, т.к. сумму на число можно умножить двумя способами. 

Можно вычислить сумму и умножить её на число, а можно умножить на число каждое слагаемое и полученные результаты сложить.

V. Закрепление.

 Решение примеров у доски и в тетрадях. Слайд №11.

Учитель: А теперь, ребята, давайте решим примеры с устным объяснением.

Для тех, кто затрудняется, на экране появятся слова помощники

1. Заменю

2. Умножу каждое слагаемое

3. Получится пример

4. Сложу результаты.

№1, №2 (1,2) стр.9

37*2 =74 о             14*6= 84  о               3*26 = 78  у              5*20=100 !

5*19= 95 й             19*4 =76 л               15*6 = 80 б                18*2= 36 г

Учитель: А если, ребята мы расположим цифры в порядке возрастания, то узнаем, какой цвет глаз  наиболее часто встречающийся. 

Дети: 36    74   76   78   80   84   95   100

           Г      О    Л     У    Б   О    Й       !

Учитель:  Знаете ли вы, что наиболее часто встречающийся цвет глаз – голубой, а наиболее редкие цвета – зеленый и такой темно-коричневый, который называют черный. Цвет глаз зависит от количества особого красящего вещества – меланина – в радужной оболочке глаза. При небольшом количестве меланина глаза имеют голубой цвет, при среднем – коричневый, а при большом количестве – черный. Цвет глаз передается по наследству – от мамы, папы, даже бабушки и дедушки. Но он связан и с возрастом. Детские врачи давно заметили, что у большинства новорожденных детей глаза светлые, а через несколько месяцев почти у всех малышей глаза приобретают более темную окраску. 

VI. Самостоятельная работа. Слайд №12.

32х2= 64 з

15х3 = 45 а

12х5 = 60 р

7х11 = 77 я

2х45= 90 д

40х2 = 80 к

23х4 = 92 а

Проверка. 

Учитель:  А теперь давайте проверим ваши работы, а заодно узнаем, что необходимо сделать, если ваши глаза устали.

VII. Зарядка для глаз. Слайд №13.

Учитель: Чтобы глаза были красивыми и привлекательными, а от вашего взгляда просто невозможно было оторваться необходимо, проводить зарядку для глаз, которая состоит из небольшого количества упражнений. 

     Комплекс упражнений для улучшения зрения 
       1. Горизонтальные движения глаз: направо - налево. 
       2. Движение глазными яблоками вертикально вверх-вниз. 
       3. Круговые движения глазами: по часовой стрелке и в противоположном направлении. 
       4. Частое моргание глазами. 

 5. Положите кончики пальцев на виски, слегка сжав их. 10 раз быстро и легко моргните. Закройте глаза и отдохните, сделав 2-3 глубоких вдоха. Повторить 3 раза.

VIII. Решение задачи.

Учитель: А сейчас мы с вами, ребята, решим задачу. Слайд №14.


Коля прочитал 21 страницу книги, что составляет четвертую часть всего её объема. Сколько страниц в книге? Сколько страниц осталось прочитать Коле? 

Можем ли мы сразу ответить, сколько страниц осталось прочитать Коле? Почему?

Дети: Мы не знаем, сколько страниц Коля прочитал.

Учитель: А можем ли мы это узнать? Каким образом?

Дети: 21 страница книги – это 4 часть всей книги, значит в книге всего 4 части, каждая из которых равна 21, поэтому мы 21*4, этим действием мы узнаем, сколько страниц в книге, получится 84.

Учитель: Можем ли мы теперь ответить на второй вопрос задачи? Как мы найдем, сколько страниц осталось прочитать Коле?

Дети: 84 – 21=63

Учитель: Запишем решение задачи  и ответ в тетрадях.

Слайд №15.

А вы знаете, ребята, что при чтении и письме свет должен падать слева, книгу лучше поставить на наклонную подставку. Нельзя читать лежа, читать в транспорте. Вредно для глаз подолгу смотреть телевизор, подолгу работать на компьютере. Нельзя смотреть передачи по телевидению более полутора часов. Сколько это часов и сколько минут?

За компьютером детям вашего возраста можно заниматься без отрыва15 минут. Сколько это минут. Садиться от экрана телевизора нужно на расстоянии 2 – 3 метров. 

    IX.  Решение уравнений. Слайд №16.

Учитель: Сохранить наше зрение острым на долгие годы нам помогут витамины.

А какие именно витамины мы узнаем, если правильно решим уравнения. №8 стр.9.

1) Х – 7 =9                     3) 32 – х = 32                     5) 62 + х =62

2) Х : 7=9                        4) 32 * х = 32                     6) 62 * х = 0

 Если мы правильно решим первое уравнение, то узнаем:

Недостаточное количество, какого витамина обуславливает плохое зрение в старости.  

Х – 7 = 9                     

А- 63                                     В - 0

С -16                                     Е - 1

Если мы правильно решим второе уравнение, то узнаем:

Недостаточное количество какого витамина вызывает воспаление глаз Х : 7=9                        

 А- 63                                     В - 0

С -16                                      Е - 1

Правильное решение следующего уравнения нам подскажет, что

какой витамин укрепляет кровеносные сосуды глаза 32 – х = 32                     

А- 63                                     В - 0

С -16                                      Е - 1

Этот витамин, который содержится в овощах, бобовых, зелени  полезен для зрения и вы узнаете, какой это витамин, если правильно решите следующее уравнение. 

32 * х = 32                     

А- 63                                     В - 0

С -16                                      Е - 1

Слайд №17. Этот овощ богатейший источник каротина. Прекрасно питает и укрепляет глаза, помогает предотвратить близорукость. 62 + х = 62

Морковь – 0                       Свекла - 62

Репа – 1                              Капуста – 26

       Установлено, что эта ягода исключительно полезна для глаз: она обеспечивает хорошее кровоснабжение глаз, расширяет поле зрения, обостряет сумеречное зрение, снижает утомляемость глаз, положительно влияет на четкость и яркость изображения. И вы узнаете, что это за ягода, если правильно решите последнее уравнение. 62 * х = 0

Черника – 0                       Земляника - 62

Малина – 1                         Смородина – 26

X. Упражнение «Метка на стекле».

Если вы пишите, рисуете, читаете, то каждые 20 минут необходимо глазам давать отдохнуть. Прикрепляется на оконном стекле, на уровне глаз круглая метка диаметром 3-5 мм. Дети переводят взгляд с удаленных предметов за окном на метку и обратно.

XI. Геометрическое задание.  Слайд №18.

Учитель: Следующее задание называется «Определите «на глаз»! А что значит определить «на глаз»!  

Дети: Определить «на глаз», это значит определить приблизительно. 

Учитель: Итак, Определите «на глаз»,  площадь какого из прямоугольников больше?

Почему мы не можем быть уверены в правильном ответе?

Что нужно, чтобы найти площадь прямоугольника.

Дети: Надо знать его длину и ширину.

Появляются неполные данные.

3см.,8см.

4см., 6см.

Вычислите площадь.

Дети вычисляют площадь прямоугольников.

       Учитель: Что мы можем сказать про площадь прямоугольников?

Дети: Их площади равны.

XII. Итог урока. Слайд №19.

Учитель: Наш урок подошел к концу. И в заключении мне бы хотелось, чтобы вы 

продолжили данные предложения

Сегодня на уроке

Я научился…..

Было интересно... 

Было трудно…

Я понял, что…

Я бы хотел рассказать другу, которого не было на нашем уроке о…

XIII. Домашнее задание. №2 (2,3) стр. 9  Слайд №20.

МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа»

Краснослободский муниципальный район

Республика Мордовия

«Физкультминутки — активный отдых на уроках»
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                                           Подготовила: Зеленова Т.А.

                                            учитель начальных классов

                                            МОУ «Чукальская основная 

                                            общеобразовательная школа»

    В последнее время в школе увеличивается количество часто болеющих детей, детей с неправильной осанкой и ослабленным зрением. Почему это происходит? Ответ прост. На это влияет образ жизни современного ребёнка. Дети всё меньше времени уделяют прогулкам, подвижным играм, предпочитая им просмотр телевизора и компьютерные игры. А в 6-7 лет ребёнок садится за школьную парту и нагрузки на его неокрепший организм возрастают. Чего стоит, например, просидеть без “шалостей” целый урок, да не один, а 3 или 4 и при этом не отвлекаться. Дети очень устают, слабеет зрение, болит позвоночник и без того неважное здоровье ухудшается ещё больше. Поэтому одной из важнейших задач школы является сохранение и укрепление здоровья учащихся, и каждый учитель должен создать на уроке условия, которые позволят не только успешно усваивать учебный материал, но и сохранят и улучшат здоровье учеников. Не секрет, что на напряженном уровне внимание школьника не может удерживаться долго. Во время высшего напряжения наступает момент передышки — внимание падает, ученик может уйти от активной деятельности, выключиться из работы. И здесь вина не учителя, который, казалось бы, все сделал, чтобы ребенок хорошо работал. Доказано, что никакая умственная работа не может все время выполняться с одинаково высоким напряжением. Вот почему приходится неоднократно замечать, как первоклассники зевают, начинают двигать ногами, поворачиваться, задевают друг друга. Наступила умственная усталость. Задача учителя — своевременно заметить этот спад внимания и ввести в свой урок на небольшой отрезок времени другой вид полезной работы, чтобы можно было снова поднять внимание всех детей на нужный уровень. Здесь уместно привести слова К.Д.Ушинского: «Дайте ребенку немного подвигаться, и он вознаградит вас снова десятью минутами живого внимания, а десять минут живого внимания, когда вы смогли их использовать, дадут вам в результате больше целой недели полусонных занятий». Исследования НИИ возрастной физиологии и физического воспитания АПН показали, что наиболее слабыми звеньями в осанке младших школьников являются плечевой пояс и ступни ног. Для детей 6-7-8-летнего возраста характерна низкая способность к образованию дифференцированных движений с сохранением разных поз. Этим и объясняется низкая устойчивость осанки.

Роль переключения внимания детей могут успешно выполнять физкультминутки. Они наиболее кратки по времени и эффективны по своим результатам. Физминутка – минутка физических упражнений, направленная на снятие усталости. Усталости чего? Что устало у детей на данном этапе урока? На эти вопросы должен ответить учитель прежде, чем предложить детям проведение физминутки. Чаще всего устают глаза, мелкие мышцы рук, позвоночник. Ребёнок перестаёт думать об уроке, нарастает напряжение, наваливается усталость. Это самый подходящий момент для отдыха. Отдых длится 1-2 минуты, но очень необходим ученикам.  Проводят физкультминутку на 12- 20 минуте от начала урока. Иногда бывает целесообразным проведение физкультминутки дважды за урока ( вначале учебного года и в последние дни четверти на последних уроках, особенно в конце недели). Упражнения для физкультминуток необходимо подбирать с учетом характера занятия.                           

   Основные требования при составлении комплекса физкультминуток:

1. Упражнения должны охватывать большие группы мышц и снимать статическое напряжение, вызываемое продолжительным сидением за партой. Это могут быть потягивание, наклоны, повороты, приседания, подскоки, бег на месте, движение кистями ( сжимание, разжимание, вращение).

2. Упражнения должны быть просты, интересны, доступны детям, по возможности связаны с содержанием занятий, носить игровой характер.

3. Комплекс должен состоять из одного двух упражнений, повторяющихся 4-6 раз. Замена комплекса проводиться не реже 1 раза в две недели.

4. Содержание упражнений должно зависеть от характера и условий проведения урока. Так, после  письменных заданий, включают движения рук, сжимание  и разжимание пальцев и т.д. 

 Вовремя контрольных и некоторых практических уроках ( труд, физкультура, ритмика и др.) физкультминутку не проводят.

                       Физкультминутки можно систематизировать:

1. Оздоровительно- гигиенические

 Их можно выполнять как стоя, так и сидя расправить плечи,, прогнуть спину, потянуться, повертеть головой, «поболтать ножками».

На уроках можно проводить зарядку для глаз: не поворачивая головы, посмотреть направо, налево, вверх, вниз. Дети  могут следить за движением руки учителя глазами.

2. Танцевальные.

Они выполняются  обычно под музыку популярных детских песен. Все движения произвольны, танцуют кто как умеет. Они выполняются под музыку, но отличаются более четким исполнением элементов.

3.Физкультурно-спортивные.

Это традиционная гимнастика,  которая выполняется  строго под счет, с равномерным чередованием вдохов и выдохов. Каждое упражнение рассчитано для  укрепления определенных групп мышц. Сюда можно включать бег, прыжки, приседания, ходьбу на месте.

4.Подражательные.

Зависят от фантазии и творчества учителя . Можно имитировать движения и звуки машин, паровозиков и т.д.: работу водителя, движения лягушек, обезьянок, кузнечиков, пчел. Эти физкультминутки помогают детям переключиться и поднять настроение.

6.Двигательно-речевые.

Дети коллективно читают небольшие веселые стихи и одновременно выполняют различные движения.

Глаза ребенка быстро устают, ведь через органы зрения в мозг ребенка поступает больше информации, чем через все вместе взятые органы чувств. Поэтому глазам также нужен отдых. С этой целью можно проводить такие физкультминутки:

Для расслабления глаз очень полезно смотреть на зелёный цвет. Поэтому очень хорошо иметь в классе зелёный круг из картона или пластмассы и выполнять упражнения для глаз с его помощью. 

Чтобы отдохнули глаза, можно не вставая с места посмотреть вверх, вниз, направо, налево, нарисовать глазами круг или первую букву своего имени. Очень хорошо, когда упражнения сопровождаются стихотворным текстом.

Глазки видят всё вокруг, 
Обведу я ими круг.
Глазком видеть всё дано-
Где окно, а где кино.
Обведу я ими круг,
Погляжу на мир вокруг.

 Зажмурив глаза, посидеть минутку спокойно.

 Отвести взгляд от тетради — на уроках письма, от букваря или азбуки — на уроках чтения и посмотреть в сторону, в окно, обратив внимание на зеленый и голубой цвета объектов окружающего мира. 

 Сесть в положение готовности внимательно слушать учителя. По команде с паузами закрывать и открывать глаза. Это упражнение можно проводить и в другом варианте: под слова учителя «нас нет в классе» дети закрывают глаза, а под слова «мы в классе» — открывают.

Для учеников начальных классов, особенно для первоклассников, держать в руках ручку – большой труд. Дети очень крепко сжимают её пальцами считая, что чем крепче они держат ручку, там красивее у них получатся буквы. В итоге мелкие мышцы руки и кисти быстро устают и требуют расслабления. Что может помочь в этом случае?

Можно использовать следующие упражнения:

1. Соедините поочерёдно пальцы правой и левой руки, начиная с мизинца или, наоборот, с большого пальца.

2. Соедините кисти рук и разведите пальцы в стороны, изображая цветочек. Затем сомкните пальцы, и у вас получится бутончик. Чередуйте задания “цветочек”, “бутончик”

3. Соедините пальцы обеих рук так, будто в руках держите маленький шарик, и постепенно начинайте шарик надувать. Шарик увеличивается, и пальчики разводятся в стороны.

4.«Дождь и град»

Учитель говорит: «Дождь идет... Пошел град... Небо стало ясным... Засветило солнышко».

Под слова «дождь идет» дети постукивают по парте кончиками пальцев, перебирая их по очереди, как при игре на пианино. Создается впечатление шума во время дождя. Под слова «пошел град» руки поворачиваются ладонями вверх, и дети стучат по парте суставами пальцев. При этом создается впечатление ударов града по крыше. Так повторяется несколько раз, пока учитель не скажет: «Небо стало ясным. Засветило солнышко».

«Елочка»

У елочки, у елочки

Пушистые иголочки!

Душистые, пушистые

Зеленые иголочки!

Все встают из-за парт. Руки вытянуты вперед на уровне груди (выполняют это по команде учителя «раз!»). Надо, чтобы ладонь правой руки смотрела в ладонь левой. Учитель говорит, что движение надо начинать с большого пальца. Под слова «у елочки» дети сгибают и разгибают большой палец. Под вторично произнесенные слова «у елочки» — указательный палец; под слово «пушистые» — средний; под слово «душистые» — мизинец. Под слова «пушистые, зеленые иголочки» дети 3 раза сжимают и разжимают ладонь

Вот так постепенно мы дошли до усталого позвоночника, а он, наверное, устаёт быстрее всего. Дети не готовы сидеть подолгу за партой, выгибают спину дугой или буквой S, ложатся на парту и сразу видно, что требуется физминутка. 

Отдохнуть можно, превратившись в животных:

Зайчик беленький сидит 
И ушами шевелит.
Вот так, вот так 
Он ушами шевелит.

В птиц: 

Утром встал гусак на лапки
Приготовился к зарядке
Повернулся влево, вправо,
Приседанья сделал справно
Клювиком почистил пух
И опять за парту - плюх!

В растения:

В огороде рос подсолнух
Вот такой, вот такой!
В огороде рос подсолнух 
С ярко-жёлтой головой.
Головою он вертел,
Всё увидеть сам хотел.
Что подсолнух видел там
Он сейчас расскажет нам.

Отдых лучше всего начинать со слов: “а теперь…”, “ а сейчас”, так как они удачно вписываются в структуру урока и не отвлекают учеников от программного материала

- А теперь все тихо встали…
- А сейчас мы в лес пойдём… 
- А теперь все тихо встали,
Дружно руки вверх подняли,
В стороны, вперёд, назад,
Повернулись вправо, влево
Тихо сели, вновь за дело.
После таких слов можно спокойно продолжать урок: дети отдохнувшие и собранные.

 На уроках письма дети сильно нагибаются над партой, не всегда выдерживают нужную позу, отчего грудная клетка все время находится в сжатом положении и легкие получают недостаточное количество воздуха. Процесс вдоха и выдоха неполон. От этого дети быстро устают. Снимать эту усталость могут помогать следующие физкультминутки:

«Считалочка»

Раз, два — выше голова!

Три, четыре — руки шире!

Пять, шесть — тихо сесть.

Дети встают и под слова учителя, которые являются в данном случае командой, выполняют соответствующие движения.

Руки вверх подними!

Руки вверх подними!

Руки шире разведи!

Делай раз, делай два,

Делай три!

Физкультминутка выполняется стоя. Дети плавно поднимают и опускают руки, сопровождая движения глубоким вдохом и выдохом.

«Деревья и кустики»

Дети встают, выходят из-за парт, по команде учителя «кустики» приседают. На слово «деревья» встают. Детям эта физкультминутка очень нравится.

Есть физминутки, совмещающие отдых мелких мышц рук и позвоночник:

По дорожке шли, шли,
Много камешков нашли.
Присели, собрали
И дальше пошли. 

Можно также регулировать темп физминутки - замедлять или ускорять. И тогда эти задания приобретают шуточный оттенок.

Отдых можно сочетать с закреплением пройденного материала. Например, изменим знакомую игру “Летает, не летает” и при изучении глаголов на уроке русского языка будем поднимать руки вверх, если слово – глагол, и опускать вниз – если другая часть речи.

Физминутку можно проводить и под музыку, если это не мешает поставленным задачам урока. Такие задания требуют большей подготовки, и занимают большее количество времени, но с радостью воспринимаются детьми. Они могут проводиться под музыку знакомых мультфильмов или песенки сказочных героев (“ Два весёлых гуся”, “Три поросёнка”, “Чунга-чанга” и т. д.)

Физминутка поможет сделать нам наших учеников жизнерадостными, активными, любознательными. Процесс усвоения знаний будет более лёгким и радостным.

Каждый учитель должен помнить, что физминутка должна быть адресная, непродолжительная, не должна утомлять детей, и просто должна быть!

Краснослободский муниципальный район

Республика Мордовия

Выступление

на районной педагогической конференции

 SHAPE 
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Подготовила: Зеленова Т.А.

              учитель начальных классов

  МОУ «Чукальская основная 

      общеобразовательная школа»

      Добрый день, уважаемые коллеги! Я приветствую всех, кто решился, стал и остается учителем. В преддверии нового учебного года хочется пожелать всем оптимизма и творческого вдохновения.

Уважаемые коллеги! Настало время поговорить о самом ценном, что есть в нашей жизни – о здоровье наших детей! Здоровье детей и подростков в любом обществе и при любых социально–экономических и политических ситуациях должно являться приоритетным, так как оно определяет будущее страны. Следует заметить, что школа имеет уникальную  возможность решения задач сохранения здоровья детей, т.к. через неё  проходят все население. И, как сказал доктор медицинских наук В.Н. Касаткин, именно “учительство – ведущая сила, которая влияет на здоровье нашего будущего, формируя его сегодня”.

Исходя из этого, наш коллектив поставил перед собой задачу: создание наиболее благоприятных условий для освоения обучающимися содержания учебных программ, развития творческих способностей, на основе применения здоровьесберегающих технологий. Работа по данному направлению ведется у нас с 2005 года, а с 2007 года школа является муниципальной экспериментальной площадкой физкультурно-оздоровительного направления.

Что мы понимаем под понятием  здоровьесберегающая среда школы? 

Здоровьесберегающее пространство школы – это совокупность условий, организуемых администрацией школы, всем педагогическим коллективом при обязательном участии самих учащихся и их родителей с целью обеспечения охраны и укрепления здоровья школьников, создания оптимальных условий работы педагогов. 

Одним из главных условий здоровьесбережения является исполнение СанПиНов, приведение в соответствие с санитарными нормами и правилами образовательной среды школы (мебель, режим освещения, проветривание помещений, режим работы школы, учебный план, наполняемость классов, структура урока и педагогические технологии, психологический комфорт).

А еще нужно обязательно помнить, что  для того  чтобы ребенок был здоров необходимо: отказ от разрушителей здоровья, оптимальный двигательный режим, рациональное питание, закаливание, личная гигиена, положительные эмоции. На все вышесказанное  мы опираемся при планировании своей работы.

Учёными доказано, что здоровье человека лишь на 7 % зависит от здравоохранения, на 20 % - от наследственности, на 20 % - от экологии и более чем на 50% - от образа жизни, который он ведёт, то есть от знаний и умений сохранять его самим человеком. Именно поэтому наша работа направлена на формирование здорового образа жизни. А осуществляется она через следующую систему средств: учебный предмет «Физическая культура», кружок «Мое здоровье», секцию «Хоккей с шайбой», внедрение спектра валеологических знаний  основных предметов школьного курса, тематических вечеров, общешкольных праздников и т.д. Все воспитательные мероприятия, работа кружков и секций разумно размещены во времени и пространстве. Это стабилизирует здоровье детей, снижает их уровень невротизации, создает гармонию разума и чувства ребенка, повышает выносливость к учебной нагрузке. 

Непременным условием хорошей школьной успеваемости, предпосылкой эмоционального и физического благополучия ребенка является психологическое здоровье. Благоприятный психологический климат на уроке служит одним из показателей успешности его проведения: заряд положительных эмоций, полученных школьниками и самим учителем, определяет позитивное воздействие школы на здоровье.  Мы считаем, урок неполноценен, если на нем не было эмоционально-смысловых разрядок: улыбок,  уместных остроумных шуток, использования поговорок, музыкальных минуток и т.д. Учителя стараются использовать методы, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся методы свободного выбора: (свободная беседа, выбор действия, свобода творчества и т.д.); (ученики в роли учителя, обсуждение в группах, ролевая игра, дискуссия, семинар и др.). Приветствуется включение в содержательную часть урока вопросов, связанных со здоровьем и здоровым образом жизни. 

Одним из важных аспектов сохранения и укрепления здоровья школьников является организация горячего питания. Питание детей организовано в школьной столовой процент охвата школьников горячим питанием составляет 100%. Хотелось бы, чтобы государство выделяло социальную поддержку не только детям из малообеспеченных семей, но и всем детям  без исключения. Это освободило бы школу от части бумажной работы,  и способствовало психологическому комфорту учащихся.

 Важную роль в успехе здоровьесберегающей   деятельности играет сотрудничество с медицинскими работниками и  родителями. Ежегодно организуется углубленный медосмотр учащихся. У нас в школе нет медсестры, но сельский фельдшер бывает в школе ежедневно. Она осматривает детей, принимает активное участие в просвещении родителей.        Здоровый образ жизни, которому учат школьника, должен находить каждодневную реализацию дома, то  есть закрепляться, наполняться практическим содержанием, поэтому в школе организовано продуктивное сотрудничество с родителями. Работа организована  по следующим направлениям: формирование банка данных о семьях и родителях учащихся (социальный паспорт);  организация родительского всеобуча; индивидуальные беседы и консультации, привлечение родителей к участию в различных воспитательных мероприятиях. 

 Важным условием сохранения здоровья учащихся является применение педагогами здоровьесберегающих технологий обучения, а именно: технологии личностно-ориентированного, дифференцированного, индивидуализированного, проблемного, рефлексивного и диалогового обучения. Одним из главных условий формирования здоровьесберегающей среды является творческий характер образовательного процесса. Включение ученика, учителя в творческий процесс способствует всестороннему развитию личности, формирует его успешность, а, следовательно, снижает его утомляемость, и, как следствие, ведет к сохранению его здоровья. 

Обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока являются физкультминутки. Многие думают, что физминутка - это приоритет младших школьников, я позволю себе с этим не согласиться. Независимо от возраста у учащихся устают глаза, мелкие мышцы рук, позвоночник. Ребёнок перестаёт думать об уроке, нарастает напряжение, наваливается усталость. Физминутка помогает нам сделать наших учеников жизнерадостными, активными, любознательными. Кроме физминуток мы организуем, различные виды гимнастик: артикуляционную, гимнастику для глаз, пальцев и различные упражнения, которые улучшают кровообращения головы и снимают статистическое напряжение. Мы пришли к выводу, что компенсацию недостаточной двигательной активности учащихся можно осуществить за счет организации динамических пауз, спортивных секций, Дней здоровья и спорта. Это, конечно, дает свои результаты.

 А.П. Чехов – писатель, а в первую очередь врач говорил: «Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически» На укрепление физического здоровья учащихся направлена физкультурно-оздоровительная работа. Ежедневно утро в школе  начинается с гимнастики. В школе есть спортивный зал, хоккейная коробка, спортивный инвентарь, а главное есть желание, как педагогов, так и учащихся. И наши ученики добиваются неплохих результатов: хоккейная команда школы на протяжении многих лет  участвует в  районных  и республиканских  соревнованиях. Наши хоккеисты  являются победителями  зонального  турнира на приз «Золотая шайба»,  участниками III Зимней спартакиады среди учащихся Республики Мордовия и многих других соревнований. Учащиеся нашей школы принимают активное участие в районных и республиканских соревнованиях по бегу, лыжам, шашкам, шахматам, волейболу, в соревнованиях «Веселые старты» и во многих из перечисленных соревнований одерживают победу.  

       Положительное влияние на физическое, психическое и социальное здоровье учащихся оказывает формирование нравственного  здоровья. Нравственное воспитание учащихся реализуется через работу по программе «Я – гражданин России», которая включает в себя шесть направлений. Работа направлена на развитие таких качеств личности как патриотизм, толерантность, нравственность, духовность, здоровье, саморазвитие, самовоспитание. 

Много из того, что сделано, взятое в отдельности, может показаться простым и очевидным. Однако каждый из нас знает, какое трудоемкое дело создание реально действующей системы, направленной на сохранение укрепление природного здоровья. И неважно, какая школа: сельская или городская, лицей или гимназия – здоровьесберегающая среда должна быть сформирована в каждой школе. А престиж любого образовательного учреждения, по нашему глубокому убеждению, должен определяться не только показателями успеваемости и воспитанности, но и уровнем здоровья учащихся и здравоохранной деятельностью школы. 

Закончить свое выступление я хочу небольшой притчей.

-Жил мудрец, который знал все. Один человек захотел доказать, что мудрец знает не все. Зажав в ладони бабочку, он спросил: «Скажи, мудрец, какая бабочка у меня в руках: живая или мертвая?» а сам думает: «Скажет живая – я зажму ладонь, и бабочка умрет, а если скажет мертвая - я её выпущу». Мудрец подумал и ответил: «Все в твоих руках». 

Все в наших руках, уважаемые коллеги!

Пальчиковая гимнастика (комплекс N 1) 

1.Ладони на столе (на счет"раз-два" пальцы врозь-вместе.) 

2.Ладошка - кулачок - ребро (на счет"раз, два, три"). 

3.Пальчики здороваются (на счет "раз-два-три-четыре-пять" соединяются пальцы обеих рук: большой с большим, указательный с указательным и т.д.) 

4.Человечек (указательный и средний пальцы правой, а потом левой руки бегают по столу). 

5.Дети бегут наперегонки(движения, как и в четвертом упражнении, но выполняют обе руки одновременно). 

Потешка "Пальчик - мальчик". Пальчик-мальчик, где ты был? С этим братцем в лес ходил. С этим братцем щи варил. С этим братцем кашу ел. С этим братцем песни пел. Уччитель показывает большой палец правой руки и говорит, как бы обращаясь к нему: прикасается кончиком большого пальца к кончикам всех пальцев от указательного до мизинца. 

Пальчиковая гимнастика (комплекс N 2) 

1.Коза (вытянуть указательный палец и мизинец правой руки, затем левой руки). 

2.Козлята (то же упражнение, но выполняется одновременно пальцами обеих рук). 

3.Очки (образовать два кружка из большого и указательного пальцев обеих рук, соединить их). 

4.Зайцы (вытянуть вверх указательный и средний пальцы, большой ,мизинец и безымянный соединить). 

5.Деревья (поднять обе руки ладонями к себе, широко расставив пальцы). 

Потешка «Белка». Сидит белка на тележке, Продает она орешки, Лисичке-сестричке, Воробью, синичке, Мишке толстопятому, Заиньке усатому. Учитель и дети при помощи левой руки загибают по очереди пальцы правой руки, начиная с большого пальца. 

Пальчиковая гимнастика (комплекс N 3) 

1.Флажок (большой палец вытянуть вверх, остальные соединить вместе). 

2.Птички (поочередно большой палец соединяется с остальными). 

3.Гнездо (соединить обе руки в виде чаши, пальцы плотно сжать). 

4.Цветок (то же, но пальцы разъединены). 

5.Корни растения (прижать корни-руки тыльной стороной друг к другу, опустить пальцы вниз). 

Потешка «Семья». Этот пальчик - дедушка, Этот пальчик - бабушка, Этот пальчик - папочка, Этот пальчик - мамочка, Этот пальчик - я, Вот и вся моя семья. Детям предлагается согнуть пальцы левой руки в кулачок, затем, слушая потешку, по очереди разгибать их, начиная с большого пальца. 

Пальчиковая гимнастика (комплекс N 4) 

1.Пчела (указательным пальцем правой, а затем и левой руки вращать вокруг). 

2.Пчелы (то же упражнение выполняется двумя руками). 

3.Лодочка (концы пальцев направить вперед, прижать руки ладонями друг к другу, слегка приоткрыв их). 

4.Солнечные лучи (скрестить пальцы, поднять руки вверх, расставить пальцы). 

5.Пассажиры в автобусе (скрещенные пальцы обращены вниз, тыльные стороны рук вверх, большие пальцы вытянуты вверх). 

Пальчиковая гимнастика (комплекс N 5) 

1.Замок (на счет "раз" - ладони вместе, а насчет "два" - пальцы соединяются в "замок"). 

2.Лиса и заяц (лиса "крадется" - все пальцы медленно шагают по столу вперед; заяц "убегает" - перебирая пальцами, быстро движутся назад). 

3.Паук (пальцы согнуты, медленно перебираются по столу). 

4.Бабочка (ладони соединить тыльной стороной, махать пальцами, плотно сжатыми вместе). 

5.Счет до четырех (большой палец соединяется поочередно со всеми остальными). 

Потешка "За работу:" Hу-ка, братцы, за работу! Покажи свою охоту. Большому - дрова рубить. Печи все - тебе топить. А тебе - воду носить. А тебе - обед варить. А малышке - песни петь. Песни петь, да плясать, Родных братьев забавлять. Дети обращаются к правой руке, согнутой в кулачок, поочередно загибая все пальцы.

Упражнения для дыхания.

1. «ЧАСИКИ»
Стоя, ноги слегка расставить, руки опустить. Размахивая прямыми руками вперед и назад, произносить «тик-так». Повторить 10—12 раз.

2. «ТРУБАЧ»
Сидя, кисти рук сжаты в трубочку, подняты вверх. Медленно выдыхая, громко произносить «п-ф-ф-ф». Повторить 4—5 раз.

3. «ПЕТУХ»
Встать прямо, ноги врозь, руки опустить. Поднять руки в стороны, а затем хлопать ими по бедрам. Выдыхая, произносить «ку-ка-ре-ку». Повторить 5—6 раз.

4. «КАША КИПИТ» Сидя, одна рука лежит на животе, другая—на груди. Втягивая живот — вдох, выпячивая живот — выдох. Выдыхая, громко произносить «ф-ф-ф-ф-ф». Повторить 3—4 раза.

5. «ПАРОВОЗИК» Ходить по комнате, делая попеременные движения руками и приговаривая «чух-чух-чух». Повторять в течение 20—30 секунд.

6. «НА ТУРНИКЕ» Стоя, ноги вместе, гимнастическую палку держать в обеих руках перед собой. Поднять палку вверх, подняться на носки—вдох, палку опустить назад на лопатки—длинный выдох. Выдыхая, произносить «ф-ф-ф-ф-ф». Повторить 3—4 раза.

7. «ШАГОМ МАРШ!» Стоя, гимнастическая палка в руках. Ходьба, высоко поднимая колени. На 2 шага—вдох, на 6—8 шагов — выдох. Выдыхая, произносить «ти-ш-ш-ше». Повторять в течение 1,5 минуты.

8. «НАСОС»
Встать прямо, ноги вместе, руки опущены. Вдох, затем наклон туловища в сторону—выдох, руки скользят вдоль туловища, при этом громко произносить «с-с-с-с-с», «с-с-с-с». Повторить 6—8 наклонов в каждую сторону.

9. «РЕГУЛИРОВЩИК» Стоя, ноги расставлены на ширину плеч, одна рука поднята вверх, другая отведена в сторону. Вдох носом, затем поменять положение рук и во время удлиненного выдоха произносить «р-р-р-р-р». Повторить 5—6 раз.

10. «ЛЕТЯТ МЯЧИ» Стоя, руки с мячом подняты вверх. Бросить мяч от груди вперед. Произносить, выдыхая, длительное «у-х-х-х-х». Повторить 5—6 раз.

11. «ВЫРАСТИ БОЛЬШОЙ»
Встать прямо, ноги вместе, поднять руки вверх, хорошо потянуться, подняться на носки—вдох, опустить руки-вниз, опуститься на всю ступню — выдох. Выдыхая, произносить «у-х-х-х-х». Повторить 4—5 раз.

12. «ЛЫЖНИК»

Имитация ходьбы на лыжах в течение 1,5—2 минут. На выдохе произносить «м-м-м-м-м».

13. «МАЯТНИК»
Стоя, ноги расставлены на ширину плеч, палку держать за спиной на уровне нижних углов лопаток. Наклонять туловище в стороны. При наклоне—выдох, произносить «т-у-у-у-х-х».
Повторить 3—4 наклона в каждую сторону.

14. «ГУСИ ЛЕТЯТ» Медленная ходьба в течение 1—2 минут. Поднимать руки в стороны — вдох, руки вниз—выдох, произносить «г-у-у у-у».

