МБОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа»

Урок с применением ИКТ
история 5 класс
Тема: «Земледельцы Аттики»
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                                                                                      Провела: учитель истории
                                                                               Земцова О.Г.

2011 г.

    Цели:  - познакомить с занятиями древних греков; жителями Аттики;

            - развивать память, кругозор, мышление;

            - прививать интерес к истории древнего мира.

Оборудование: компьютер, презентация «Земледельцы Аттики», тетради.

Литература: О.А. Северина «История древнего мира», 5 кл., 1 ч.

                                                          Ход урока:

1. Орг. часть.

Сообщение темы и целей урока (1 и 2 слайды).

2. Проверка домашнего задания. (3 слайд)

Вопросы:

- Какие явления природы отразились в религиозных верованиях греков?

- Перечислите богов древних греков.

- Почему греки особенно почитали Зевса и Посейдона?

- Какой народ верил только в одного Бога, создавшего весь мир?

- Из какого древнегреческого мифа это изображение? (4 слайд).

(рис. Лабиринта, миф о Тесее и Минотавре).

Из какого мифа эта иллюстрация? (5 слайд)

Что случилось с Дедалом?

- Расскажите миф о Прометее (6 слайд).

- Расскажите миф о Деметре и её дочери Персефоне.

     3. Новая тема. (7 слайд, карта Древняя Греция 1 тыс. до н.э.)

          Мы с вами уже говорили о том, что Древняя Греция располагалась на юге Балканского полуострова. Но здесь не сложилось единое государство. Почти в каждой горной долине, на каждом острове Средиземного и, прежде всего, Эгейского моря образовалось самостоятельное государство. В каждом таком, очень небольшом по территории государстве были свои законы, свои правители и войско. Такие государства назывались полисы (8 слайд, греческие корабли)).

   Полисы – небольшие города-государства (запись в тетрадях).

Пелопоннес, Греция (9 слайд)

Наибольшую роль в Древней Греции сыграли два государства: Афинское и Спартанское. Но прежде, чем рассмотреть историю этих государств, охарактеризуем природные условия и особенности Греции, её географическое положение.

  - Почему это так важно знать?

Греция, со всех сторон, кроме северной, окружена морями. На западе – Ионическим, на востоке – Эгейским, а на юге – Критским. Все многочисленные острова находились в нескольких десятков км друг от друга. Еще в древности жители Пелопонесса стали прекрасными мореходами. Сначала они путешествовали от одного до другого острова, а затем стали выходить в открытое море. То есть уже с глубокой древности в жизни древних греков море играло громадную роль. Во многих местах побережья, особенно восточного, море глубоко вдается в сушу, образуя заливы и удобные бухты. Ещё детьми греки учились плавать, грести, ставить парус, бороться с волнами. В незапамятные времена греки стали морским народом. Они строили корабли, похожие на большие деревянные лодки и имевшие мачту с парусом. Экипаж корабля был довольно многочислен: вдоль бортов сидело 50 гребцов, на корме стоял кормчий (рулевой), управлявший кораблем с помощью большого весла. 

     Горные хребты пересекают Грецию вдоль и поперек. Самая высокая гора Греции – Олимп – расположена в северо-восточной части страны. Греки никогда не поднимались на покрытую снегом вершину Олимпа, они верили, что там расположены дворцы богов.

      Невысокие горы делили весь остров Пелопонесс пополам. Реки здесь небольшие, летом – пересыхали. Снег даже зимой выпадал редко и сразу таял. Но когда в марте в горах тают снега, реки переполняются водой, бурлят и клокочут. Но уже в мае реки мелеют. А в июле стоит сильная жара. Лишь маленький ручеек остается от реки. Только в некоторых областях можно было заниматься земледелием. Сажать можно было только поздней осенью и зимой.

     Каменистые склоны гор голы или покрыты низкорослыми деревьями с искривленными стволами. Такой лес не годился для построек. Кора и листья кустарников служили пищей козам и овцам, которые карабкались по крутым склонам. В горах древней Греции водились кабаны, медведи и даже львы. Хищники нападали на скот и работающих в поле земледельцев, пастухов. Было много ядовитых змей.

(10 слайд, оливки).

    Греция – бедная страна, в древности с трудом обеспечивала себя хлебом.

Афинское государство образовалось в Средней Греции в области Аттика. В западной части Аттики – на равнине можно было заниматься земледелием. Вся остальная часть Аттики покрыта горами. Превосходно в этом климате росли виноград и оливки. Оливковое дерево живет более 250 лет, а плоды дает только на 16-18 год. Оливки – это вечнозеленое дерево  с искривленным стволом и серебристыми листьями. При сборе урожая оливки срывали руками. Трясти ветви нельзя: упавшие и помятые плоды сохли и портились. 

(11 слайд, сбор оливок).

Иногда их осторожно сбивали палками, сразу собирая. Вкус оливок особый, мякоть маслянистая. Их ели солеными и вымоченными в уксусе. Лучшие сорта золотистого оливкового масла шли в пищу, худшие  - употреблялись для освещения. Масло наливали в светильник с узким носиком, в который вставляли фитиль. Оливковым маслом смазывали ожоги, оно входило в состав лекарств. Греки натирали им тело перед спортивной борьбой (кожа становилась скользкой) и при посещении бани.

12 слайд. Типичная греческая пища.

На склонах холмов, в Аттике как и повсюду в Греции, выращивали виноград. Кусты винограда имели длинный гибкий стебель, который подпирали жердями. Спелые гроздья винограда срезали и складывали в чан на высоких ножках. Затем греки мыли ноги и давили ими виноград. Это был тяжелый труд, поэтому им занимались лишь мужчины. Выжатый сок стекал по желобкам в сосуды.

    Обычной едой для греков была ячменная лепешка (или каша), сыр, жареная рыба, (мясо стоило дорого), овощи, оливки, чаша вина, сильно разбавленного водой (пьянство греки осуждали).

13 слайд. Медные орудия труда греков 3 тыс. до н.э.

Греция – бедная страна, но в то же время её природные условия благоприятствовали развитию ремесел (кузнечного, оружейного, гончарного, ювелирного, ткацкого), мореплаванию, рыбной ловле.

Центром ремесел и торговли в Греции становятся города. В Аттике (в Средней Греции) таким центром стал город Афины. Это один из самых древних городов Европы, который возник в 6-и км от моря.

Задание: Прочитайте миф  «О споре Афины с Посейдоном» (Почему было решено назвать город именем богини Афины?)

14 слайд. Природный мрамор.

В горах Греции было много полезных ископаемых: руды – железная, медная и серебряная, большие запасы хорошей глины и разные породы строительного камня.

15 слайд. Древнегреческая письменность.

Древнейшее письмо в Греции было забыто. Новая письменность появилась в 8 веке до н.э. Её создали на основе финикийского алфавита. В Греции стало 24 буквы, впервые в истории появились гласные . Это позволило передавать при письме звуковую речь.

16 слайд. Древнегреческие вазы.

Особенно было развито в Древней Греции гончарное искусство – производство красивых ваз.

17 слайд. Дом богатого афинянина.

Знатные афиняне жили в роскошных, больших домах, им принадлежали лучшие земли в долине.

Простые же земледельцы обрабатывали маленькие и каменистые участки на склонах гор. Каждый кусок хлеба давался им тяжким трудом. В неурожайный год им приходилось брать в долг зерно или серебро у знатного соседа. На участке такого земледельца ставили долговой камень, отчего бедняк лишался покоя и сна. Не отдаст он в срок долг – отберут у него участок… А как жить дальше без земли? Поневоле становится он батраком у богача: за пищу, одежду и обувь пахал он поле, давил виноград или собирал оливки. Или продолжал работать на своем участке, но при этом лишь одну шестую часть урожая оставлял себе, остальное отдавал за пользование землей новому владельцу. Поэтому такой бедняк вновь делал долги, а если вовремя их не отдавал, то был вынужден отдавать жену, детей или самого себя в рабство. Знатный рабовладелец мог послать раба-должника на любые работы, продать его на чужбину.

18 слайд. Занятия древних греков: (Чем занимались земледельцы?)

- земледелие

- скотоводство

- рыболовство

- виноградарство

- разведение оливок  

19 слайд. Категории населения Афин:

Демос – простой народ, который не участвовал в управлении полисом.

Рабы.

Ареопаг – совет знати в Афинах.

Архонты – девять правителей, которые избирались ежегодно из знатных и богатых.

    Демос был недоволен засилием знати. Ремесленники, торговцы, земледельцы призывали сбросить власть знатных и самим управлять государством, а также отменить долговое рабство и переделить всю землю.

4. Закрепление изученного.

20 слайд. Почему земледельцы Аттики бедствовали?

                 Как они теряли землю и свободу?

Расположите в правильной последовательности:

- долговое рабство;

- плохой участок земли;

- примитивные орудия труда;

- долговой камень;

- неурожай.

21 слайд. Правильный ответ:

1) плохой участок земли;

2) примитивные орудия труда;

3) неурожай;

4) долговой камень;

5) долговое рабство.

К чему вело такое положение?

(Демос требовал отмены долгового рабства и участия в управлении государством).

22 слайд. Назовите древнегреческих богов и героев, которым посвящены стихи:

Был твой божественный порыв

Преступно добрым – плод желанья

Людские уменьшить страданья,

Наш дух и волю укрепив.

И, свергнув с горной высоты,

Сумел так мужественно ты,

Так гордо принести свой жребий.

Противоборствуя судьбе.

               (Байрон о Прометее).

Задание: Прочитать документ «Законы Дракона».

5. Итоги урока.

1) - Что нового узнали на уроке?

    - Как жили земледельцы Аттики?

2) Оценивание ответов учащихся.

23 слайд. Молодцы, ребята!

6. Домашнее задание:

Параграф 29, вопросы к нему.

