ПЛАН

проведения  спортивной субботы 

МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа» 

Краснослободского муниципального района 

Республики Мордовия

                                                                      от 25.09.10.

	№

п/п
	Содержание занятия
	Время

проведения
	Ответственный

	1

2

3

4


	Осенний кросс Чукалы - Выселки

Мини- футбол

Обед

Шашки, шахматы
	09.00 – 10.30

10.30 – 12.00

12.00 – 12.30

12.30 – 14.00


	Классные руководители

Учитель физкультуры.

Классные руководители

Учитель физкультуры




Отчёт 

о проведении «Спортивной субботы»

 в МОУ «Чукальская основная общеобразовательная школа» Краснослободского муниципального района Республики Мордовия

                                                                                                                от 25.09.10 г.

Введённая в 2009 – 2010 учебном году «Спортивная суббота» стартовала и в новом учебном 2010 – 2011 учебном году.

 Школьники с нетерпением ждали её и готовились к ней, потому что «Спортивная суббота» - это не дополнительный выходной день, а праздник физкультуры и спорта, день соревнований, спортивных конкурсов, игр и турниров.

«Спортивная суббота», проведённая в школе 25.09.2010 года, оправдала ожидания учащихся. День начался с «Осеннего кросса», который проводился по маршруту «Чукалы – Черновские Выселки». В школе довольно много легкоатлетов, удачно выступающих на соревнованиях различных уровней. Но в этот день главная задача состояла не в том, чтобы прибежать первым, а в том, чтобы как можно больше участников бежали кросс. Бегунов возглавил учитель физического воспитания Малов А.Ф., своим личным примером призвавший учащихся участвовать в этом мероприятии. Поэтому тех, кто не бежал от одного села к другому, были единицы, да и те – по уважительной причине. Кроме того, в кроссе участвовали и некоторые классные руководители (Малова Л.Н., Савина Н.В.). Это было своеобразной «изюминкой» мероприятия.
В соревновании по мини-футболу, которое было проведено после кросса, принимали участие и мальчики, и девочки. Баталия разгорелась нешуточная: девочки не хотели уступать мальчикам. Шум, гам, смех царили на футбольном поле и среди азартных болельщиков.

Естественно, что после соревнований, проведённых на свежем воздухе, незабываемо вкусным показался обед, приготовленный из овощей, выращенных на пришкольном участке.

После обеда в школе воцарилась тишина, но не потому, что школьники отправились домой. Просто пришёл черед интеллектуальных игр: в спор вступили шахматисты и шашисты. Среди них есть и «титулованные» участники: Земцов А. (8 класс), Николина Ю. и Линькова Ю. (9 класс), Конкин Н.(9 класс). Этот турнир продолжался до 14.00. После этого учащиеся отправились домой, задав на прощание Хрящикову А.Н. и Малову А.Ф. вопрос: «А секция сегодня во сколько состоится»?
Чукальские ребята любят физкультуру и спорт.
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